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1. 평소 쓰레기분리배출을실천하는가?

2021.04.06 ~ 04.08
조원들의지인들대상으로온라인설문조사진행
(총 73개응답)

2. 올바른쓰레기분리배출방법을알고있는가?

잘알고있다 34%

대략알고있다
59%

잘모른다
7%

귀찮아서
안한다
4%

대략하고있다
44%

잘하고있다 52%



QUIZ 1. 깨진접시는재활용이된다.

–

QUIZ 2. 도자기와전구는재활용이된다. QUIZ 3. 우유팩은젖은종이와함께
버려도된다.

아니다 36%

잘모른다
48%

그렇다 16% 그렇다 21%

아니다 26%

잘모른다 53% 그렇다 48%

아니다 40%

잘모른다
12%

多

https://docs.google.com/forms/d/1limwpbyFUPyQswKBn7FoNme-
6A8dvP0uNHGI9AwqFHo/edit#responses



–
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1. 환경과분리배출문제에대한관심은어느정도입니까?

0

17.3

48.1

26.9

7.7



2. 분리배출관련앱이있다는것을알고있었습니까?

예 31%

아니오 69%

3. 분리배출관련앱을사용해본적이있습니까?

아니오 94%

예 6%



4. 위 문항에서 ‘아니오’ 라고답한이유는무엇인가요? 5. 향후새로운분리배출관련서비스가생긴다면
사용할의향이있습니까?





210.1%증가
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올바른분리배출 쉬워지는분리배출

하고싶은분리배출 재밌는분리배출





전예원 배다영

1차발표 2차발표

경쟁분석 사용자분석

페르소나 정보구조분석

Flow Chart 프로토타입

PPT제작

2차발표 카노분석

자료조사 페르소나

주제선정배경 스토리보드

시장분석 와이어프레임

사용자분석



Q&A



감사합니다.


